

# 多马的怀疑和信心

克里斯·西克斯牧师

约翰福音 20: 24-31

2023年4月9日 复活节讲道

上周在敬拜中，我们了解到复活节前一周发生的一件事。  
以色列的宗教和政治领袖，也就是公会，计划杀死耶稣。  
他们对他们掌握的权力构成了威胁。  
公会认为，通过杀死一个无辜的人，他们就可以继续掌控一切。  
但我们上周谈到了掌控是一种幻觉。  
上帝是至高无上的——这意味着他总是在掌权。  
的确，公会成功地杀死了耶稣。  
但耶稣在复活节星期天的复活证明公会从未真正掌控过什么。  
今天我们来查看约翰福音中的另一段经文，关于怀疑和信心。  
耶稣在复活节星期天向门徒显现，一周后再次显现。  
现在请听上帝的话语，来自约翰福音20: 24-31。

24 那十二个门徒中，有称为低土马的多马，耶稣来的时候，他没有和他们同在。

25 那些门徒就对他说：“我们已经看见主了。”

多马却说：“我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。”

26 过了八日，门徒又在屋里，多马也和他们同在。

门都关了，耶稣来站在当中说：

“愿你们平安！”

27 就对多马说：“伸过你的指头来，摸我的手；

伸出你的手来，探入我的肋旁。

不要疑惑，总要信。”

28 多马说：“我的主，我的神！”

29 耶稣对他说：“你因看见了我才信；

那没有看见就信的有福了。”

30 耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。

31 但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。

我们一起来读以赛亚书40：8：

草必枯干，花必凋残；惟有我们神的话必永远立定！

请和我一起祷告。

天父啊，我们来到你面前，因为你是生命和真理的源头。

耶稣，我们敬拜你，因为你满有怜悯和爱。

圣灵啊，请打开我们的心灵和思想，好让我们被神的话语改变，阿们。

我感谢多马，我想在我们一起思考这段经文之后，你也会感谢多马。

耶稣有12个非常亲密的朋友和门徒——门徒这个词的意思是“跟随者”或“学生”。

多马就是其中之一。

在耶稣被钉十字架之前，所有的门徒都对耶稣有某种信心。

这就是为什么他们跟随了他三年。

但是使徒们没有成熟的信心，因为他们对自己也有信心。

请听约翰福音13：36-37。

36 西门彼得问耶稣说：“主往哪里去？”

耶稣回答说：“我所去的地方，你现在不能跟我去，后来却要跟我去。”

37 彼得说：“主啊，我为什么现在不能跟你去？”

我愿意为你舍命。”

彼得认为他有足够的信心愿意为耶稣而死，但彼得错了。

耶稣被捕的那天晚上，彼得甚至三次否认他认识耶稣。

现在请听约翰福音11：16。

16 多马，又称为低土马，就对那同作门徒的说：“我们也去和他同死吧！”

彼得和多马对耶稣有信心，但这是不成熟的信心，需要继续成长。

在此之前，彼得和多马不得不对自己失去信心。

只有当我们放弃对其他任何事情的信心时，对耶稣的真正和持久的信心才能到来。

我做了10年的无神论者，但我不认为存在真正的无神论者。

我们都把我们的信心和信任放在某件事上。

当我年轻的时候，我认为啤酒和女人可以填满我空虚的心。

许多人在金钱、成功或人际关系中寻求和平与安全感。

你呢？

你的心在哪里徘徊？

撒旦对在你耳语什么谎言，好分散你对耶稣的注意力？

每当你怀疑上帝时，你就是在信赖别的事情。

为什么夏娃开始怀疑上帝和他的应许？

因为夏娃开始信任蛇。

多马相信他的眼睛胜过相信耶稣的话。

彼得和多马都相信他们的勇气——直到他们的生命真正处于危险之中。

你相信什么？

无论你相信上帝以外的什么，我保证它都会让你失望。

但这是一件好事。

因为我们必须对自己和这个世界失去信心，然后才能对耶稣产生真正的信心。

耶稣实际上希望彼得对自己失去信心，这样彼得才能对耶稣有深深的信心。

耶稣复活后，神差遣彼得带着他的新信心，在使徒行传10章中把福音带给外邦人。

历史学家认为多马把福音带到了印度。

但在多马成为福音的使者之前，他需要对复活的救主有深刻的信心。

请和我一起再看第24节和第25节。

24 那十二个门徒中，有称为低土马的多马，耶稣来的时候，他没有和他们同在。

25 那些门徒就对他：“我们已经看见主了。”

多马却说：“我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。”

第一次谈话发生在复活主日。

当耶稣向门徒显现时，多马不在场。

当他们告诉多马发生了什么事时，他认为女人和门徒都疯了或迷糊了。

因为多马看到耶稣死在了十字架上。

他看见了他的主兼朋友那没有生命的身體。

多马知道人们在地下呆了三天后不会复活——对吧？

除了多马一周前看到的耶稣使拉撒路从死里复活那件事之外。

耶稣已经证明他不是普通人。

为什么多马有这么多的怀疑？

为什么当他的兄弟姐妹说耶稣还活着时，多马不相信他们呢？

实际上，我对多马的怀疑感到非常鼓舞。

这个门徒缺乏信心对我们来说是一种祝福。

因为我们常常难以相信。

我们认为，如果我们有更多的证据，我们就会有更多的信心。

当我们挣扎着想去相信时，我们期望上帝给我们一个梦，一个异象，或一个巨大的戏剧性的奇迹。

但请记住耶稣在29节中的话：“你因看见了我才信；

那没有看见就信的有福了。”

当我们的信心很小时，耶稣不会拒绝我们。

他在我们当下的境况中遇见我们。

多马软弱的信心让我想起了另一个人对耶稣所说的话。

门徒们把一个被鬼附身的男孩带到耶稣面前。

请听马可福音9：20-24。

20 他们就带了他来。

他一见耶稣，鬼便叫他重重地抽风，倒在地上，翻来覆去，口中流沫。

21 耶稣问他父亲说：“他得这病有多少日子呢？”

回答说：“从小的时候。

22 鬼屡次把他扔在火里、水里，要灭他。

你若能作什么，求你怜悯我们，帮助我们。”

23 耶稣对他说：“你若能信，

在信的人，凡事都能。”

24 孩子的父亲立时喊着说：“我信！但我信不足，求主帮助！”

这就是上帝对我们，对我的朋友们的全部要求。

他没有要求我们有永不怀疑的信心。

神要求我们相信耶稣是我们的主和救主，然后他会帮助我们的信心增长。

星期天来教会是神帮助我们信心成长的一种方式。

基督徒在星期天聚会的习惯实际上始于今天的经文。

耶稣第一次向门徒显现是在复活节星期天。

约翰在26节中记载，门徒们“过了八日”再次聚集。

在那个时代和文化中，你数数的时候会将第一天也算进来。

因此，“过了八日”相当于我们说的“一周后”。

这就是我想让你看到的：门徒们连续两个星期天聚集在一起。

当他们聚集在一起时，耶稣出现了。

使徒约翰告诉我们，主日敬拜很重要。

他还表示，星期六的犹太安息日被基督徒的星期日主日所取代了。

耶稣在马太福音18：20应许门徒，

20 “因为无论在哪里，有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。”

这仍然是事实。

当我们聚集在一起参加祷告会、生命小组和主日崇拜时，耶稣在属灵上与我们同在。

当耶稣向门徒显现时，他就出现在他们中间。

耶稣应该是每个敬拜仪式的中心焦点。

我们唱的每一首歌，我们讲的每一句讲道——都应该集中在耶稣身上。

如果你走出这里说，“多么伟大的讲道！”那就表示我还没有完成我的工作。

我的目标是让你走出去的时候说：“多么伟大的救主！”

这是我的希望和祷告。

现在让我们再看约翰福音20：26-27。

26 过了八日，门徒又在屋里，多马也和他们同在。

门都关了，耶稣来站在当中说：

“愿你们平安！”

27 就对多马说：“伸过你的指头来，摸我的手；

伸出你的手来，探入我的肋旁。

不要疑惑，总要信。”

28 多马说：“我的主，我的神！”

耶稣说“愿你们平安”，因为门徒看到他可能很吃惊。

然后耶稣直接对多马说话。

请记住，耶稣一周前不在那里的时候，多马曾说：

“我非看见他手上的钉痕……我总不信。”（约翰福音 20：25b）

如果耶稣不在那里，耶稣怎么知道多马说了什么？

令人惊讶的是，一个星期后，耶稣直接回应了多马的疑惑。

这是对耶稣神性的微妙提醒。

也许多马为此祷告，耶稣也听到了这个祷告。

也许耶稣看进了多马的心，看到了他的疑惑。

关键是：耶稣是神，他能听到我们的祷告，看到我们的心，消除我们的疑虑。

请注意，多马在第28节称耶稣为“我的神”，耶稣没有纠正他。

耶稣接受了多马的信心，并接受了“神”的称号。

事实上，耶稣称赞多马宣告他的神性的做法。

我也喜欢多马说的非常个人性的这句话。

也许你知道约翰福音3：16。

“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。”

神爱世人，爱到愿意差遣他的儿子来。

但是当他拯救我们时，上帝一次拯救我们一个人。

我们在28节多马的话中看到了他个人性的经历：

“我的主，我的神！”

这不是很美好吗？

只有基督教为我们提供了像这样亲自敬拜上帝的机会。

只有基督教为这个破碎的世界提供了一个有伤疤的上帝。

你有没有注意到耶稣复活的身体仍然有被钉在十字架上留下的伤口？

即使在今天，耶稣也带着伤疤，借此证明他的爱和得胜。

在他无罪的一生中，耶稣证明他是完美的祭物，可以为我们所有的罪赎罪。

借着祂的代赎之死中，耶稣除去了我们的罪和羞耻，使之与他的尸体一起埋葬。

当你看到我们复活的救主伤痕累累的身体时，你就会看到神的心。

耶稣身上的伤疤讲述了我们得救的故事。

我们每个人都有伤疤——有些是身体上的，有些是情感上的。

我们的伤疤会讲述故事，它们是我们痛苦的诗歌。

但是我们的伤疤并不能定义我们。

通过对耶稣的信心，我们就生活在复活的盼望中。

当我们彼此诚实地袒露自己的伤疤时，我们就可以帮助他人信心上成长。

这是我们从多马那里得到的礼物之一。

通过他的经历，我们的信心增长了。

数以百万计的人信靠耶稣，尽管我们从未见过他。

我们不需要见他。

看到他的身体并不足以产生信心。

请记住，公会召集会议是因为耶稣在行许多神迹。

他们承认耶稣在行神迹，但他们仍然想杀了他。

那些想要耶稣死的法利赛人实际上看到了他医治病人。

这就是我的观点：许多人看到了复活的耶稣，看到了他的神迹，但他们不相信他。

然而，即使没有外在的证据，圣灵也能赐给我们信心的眼睛叫我们看到耶稣。

尽管如此，我们都希望我们能亲眼看到耶稣，不是吗？

多马是我们的代表，我们的怀疑大使。

在多马身上，我们用我们软弱的信心，看到我们的怀疑和问题。

再看约翰福音20：29-31。

29 耶稣对他说：“你因看见了我才信；

那没有看见就信的有福了。”

30 耶稣在门徒面前另外行了许多神迹，没有记在这书上。

31 但记这些事，要叫你们信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫你们信了他，就可以因他的名得生命。

埃及的金字塔存在吗？

你怎么知道？

你们中有多少人亲自去过那里？

如果你自己没有去过开罗，你怎么知道你看到的照片不是假的？

这是我的照片，在一座金字塔内拍的。

你相信我吗，相信我真的曾在那里吗？

很好。

你可以相信金字塔是真实的，而不需要亲眼看到或摸到它们。

这就是29-31节的内容。

使徒约翰告诉我们，他和其他门徒都是可靠的见证人。

神给了我们四本不同的福音书，讲述了耶稣的生、死和复活。

这是上帝为加强我们的信心而提供的目击见证人的一个例子，就在约翰福音19：32-35中。

32 于是兵丁来，把头一个人的腿，并与耶稣同钉第二个人的腿都打断了。

33 只是来到耶稣那里，见他已经死了，就不打断他的腿。

34 惟有一个兵拿枪扎他的肋旁，随即有血和水流出来。

35 看见这事的那人就作见证，

他的见证也是真的，并且他知道自己所说的是真的，叫你们也可以信。”

耶稣基督在耶稣受难日去世，并在复活节星期天复活，这是一个真实的历史事实。

数十亿人相信这一点，数十亿人不相信。

你呢？

这是您将被问到的最重要的问题。

## 你相信耶稣是拯救罪人的那位复活的救主，能给你永生吗？

也许你有疑问。

在复活节星期天，多马说他也有疑问。

耶稣让多马有一个星期的时间坐下来回答他的问题和疑问。

也许你们中的一些人目前处在“多马的光景中”。

也许你在问问题，寻求真理。

很好！

这个教会是一个安全的地方，你可以提出问题和寻求答案。

上帝欢迎你的提问——他尊重你对真理的追求。

耶稣喜欢向寻求答案、医治和盼望的人启示他自己。

也许今天是你做出决定的日子。

也许今天你会和多马一起迈出信心的一跃。

你准备好放弃对你内心所执着追求的所有空虚的事物的信心了吗？

你准备好凭信心转向耶稣让他作为你的主和救主了吗？

耶稣对多马说：“不要再不信了——要相信！”

多马回答说：“我的主，我的神！”

你呢？

我们将有几分钟的默祷。

请向主讲述你自己的疑虑。

如果你准备好相信耶稣是你的主和救主，那么我们可以和你一起祷告。

或者，如果你还有什么要我们祷告的，请到前面或后面来，我们在这里为你祷告。

天父啊，感谢你慷慨的救赎之爱。

感谢你差遣你的儿子来到地上，拯救像我们这样的罪人。

圣灵啊，感谢你回答我们的问题，消除我们的疑虑。

请帮助我们信心的眼睛，叫我们看到我们复活的救主。

求祢赐予我们勇气和信心，让我们终日信靠并跟随耶稣。

我们奉他的名祷告，阿们。